

前言

感謝神！親自帶領此次泰國教員講習會，從課程的規劃、志工的啟程、交通的順暢、天氣的舒適、講員的平安、學員的收穫，處處充滿神恩惠的腳跡。10月16~20日在鑽石省的盤甲岱教會，10月23~27日在清萊省的民模教會，各舉開教員講習會。盤甲岱班，曼谷教會學員7名、考橋教會學員7名、美展中心學員1名，及本地教會學員、家眷14名，共29名。民模班，曼谷教會、美展中心、盤甲岱教會學員各1名、利凱教會學員6名、民模教會學員8名，共17名。

泰、華語口譯人員有林秀嬌姊妹、楊發興弟兄，泰華文字翻譯陳美恩姊妹、阿卡，華語口譯工人姜阿囉弟兄。三餐的料理，來自台灣忠智教會的85歲陳謙貴執事及執事娘、柯明道弟兄，帶領兩間教會的弟兄姊妹一起參與學習服事。講習會在聖靈的帶領下，由武成文、張朝欽兩位傳道及四位聯總志工搭配完成。

前置作業

13日在曼谷教會守安息日，由蕭榮燦執事分享：「臺灣青年海內外宣道事工」記錄片，激勵大家宣道的使命、宣道的行動。晚上著手教材的翻譯。直至14日晚上，敲定的工作，包括兒歌、幼年班相關課程、外聘翻譯初級班教材。

15日下午，抵達盤甲岱教會已日落西山，享受神所給的寧靜環境，學習「如何當宗教教育老師」。陳執事夫婦與盤甲岱教會同靈，已備妥「愛的泰式饗宴」，飽了胃，更享有主內一家的溫馨。

泰國2007年

教員講習會

文／方竹
照片提供／黃淑芳

消息報導

福音專欄
聯總

音樂打破語言的隔閡，
聖詩融和了大家敬拜、歌頌神的心，
在耶穌裡我們真的是一家人！



▲盤甲岱教員講習

聖靈感動同工，以「帶好青年學會查經分享、記錄」為經；「當一位神同工的兒童、青年宗教教育老師」為緯，規劃取材《聖經》的教學方法。

盤甲岱講習會

16日~20日，原本早、晚禱的單向聽講，改為學員小組查經，加上吳盈光醫師「初級班教學

法」，讓學員從不知如何進行小組查經，到琅琅上口分享經文或生活見證，在在說明「神的道是活潑的、是有功效的，比一切兩刃的劍更快，甚至魂與靈，骨節與骨髓，都能刺入、剖開，連心中的思念和主意都能辨明。」（來四 12）。從每位學員的信仰生活印證經句，教材教法就在信徒的信仰生活裡，「整理泰國信徒的見證」又成了我們工作的新方向。

班負責武成文傳道，靈活調度課程，副班負責張朝欽傳道，則在生活即信仰的教導上，用心栽培種子教師，訓練三位組長帶領組員，事工搭配協調。未曾想過「摩西組織帶領方式」的三位組長，在會議上，顯出困難重重的臉色，但是當學員完成洗碗、掃地、飯前謝飯、小組查經、分享、臺前報告等工作；當整個學習過程結束時，組長的臉色展現前所未有的滿足與感謝。「凡勞苦擔重擔的人可以到我這裡來，我就使你們得安息。我心裡柔和謙卑，你們當負我的軛，學我的樣式；這樣，你們心裡就必得享安息。因為我的軛是容易的，我的擔子是輕省的。」（太十一 28~30）

「幼年班教學法」，黃淑惠老師以「伊甸園式的班級經營」，從《創世記》第一章~第五章為教材範圍，與學員共同進入神的作為，回應個人與神的關係。

這當中，也發生了一些小插曲。若非神親自帶領，之前 PPT 周延的準備，卻被單槍投影器材的折損減低講課的效能，神即時的幫助，找出器材失能的原因，讓課程能繼續的進行，感謝主。

為讓教員講習會的教材可以年年充實，蕭榮燦執事事前規劃，錄製泰語兒童詩歌 CD，為此次幼年班詩頌教學法的終極目標。黃淑芳老師從簡譜的 KEY，到兒歌詩本的誕生，泰語一音一音的標註、旋律熟悉的練唱、咬字清晰的指導，到 19 日下午分兩組，錄製 21 首泰語兒童詩歌為止。當學員（兒童）銀鈴般的歌聲，在盤甲岱的會堂迴盪，全體師生，除了讚嘆！還是讚嘆！原來我們「可以」有這麼美好的組合！



▲自製樂器 ▼自製沙鈴

▼自製竹琴



講習會第二天，蕭執事請金燈台弟兄，以竹子製作敲擊樂器三套，另用保特瓶裝沙子、米、木瓜子、豆豆和小石子，製成簡易沙鈴樂器，身旁的鐵釘、小鋁杯就能產生撞鐘的音效；連抓癢的竹棒、石頭都成了樂器。

當「數算恩典」的旋律響起，五、六十歲的以諾弟兄、勝聶弟兄、金燈臺弟兄到對對3歲的外孫，人手一樂器，陶醉在自己的敲打中，也陶醉在團體的和聲中，音樂打破語言的隔閡，聖詩融和了大家敬拜、歌頌神的心，在耶穌裡我們真的是一家人！

為要讓教會「凡走過必留下痕跡」的檔案留存，文書指導有其必要性，蕭榮燦執事以當下的活動，要學員記錄當下的人、時、地、事、物。對學員而言，學習是從零開始的，學員互動，彼此指導下，一一完成表格。

20日上午請美恩將11節的經文，用二十分鐘的時間，講給六～八歲的小朋友聽，示範講故事進行中，從孩童專注的眼神、師生互動的活絡、其他學員專注的觀摩中，相信這是成功的示範。

安息日聚會，請三位資深教員談談心聲，有位姊妹說：「擔任主辦教會總務，又是小組長，這一次的講習會，讓她覺得很累、很想休息。」考橋教會汶堂弟兄說：「為守住教會、守住信仰，放棄大都會繁華生活的追求，守在家鄉當一名水庫管理員。當中，親眼目睹神保守外孫的經過，雖然被鐵牛車輾過，到醫院檢查，安然無恙。神是又真又活的神！深深的烙印在他的心坎裡。」

溫馨的結業式有曼谷教會家長的蒞臨、學員收穫滿滿的感謝——臺灣來的志工，感謝文字翻譯與口譯的兩位姊妹、感謝金燈台製作樂器、感謝陳執事帶領的炊事組；一切榮耀歸主名。

第一部離開盤甲岱教會的鐵牛車，載滿考橋的信徒、學員、小朋友，當臺灣的同靈，拿起相機猛拍歷史的一刻，我相信這一路將平安抵達考

橋直到天家，神的寶貝將常常享受神的鐵牛車的恩典。

主恩滿溢的新會堂

21日以金三角泰寮、泰緬邊界，作為稍作休息的點，晚上及隔天早上，規劃民模班的課程。

22日上午，臺灣同工參觀利凱會堂。一下車，受到阿卡族同靈以傳統服裝盛情的歡迎，「哈利路亞」熱烈的握手，從村子的入口，一路迎接到新會堂，可說盛況空前、主恩滿溢！

晚間兒童聚會後，舉行成人歡迎聚會，新會堂坐滿穿戴傳統服裝的姊妹及弟兄，會堂外也擠滿村民觀摩。臺灣同工再次體會：敲鐘，兒童就到會堂的村落信仰形態。總務負責阿佑弟兄說：「下次要蓋更大更好的會堂獻給神。」

三天蓋起來的新會堂，是民模的弟兄姊妹，奉獻自己的工時、金錢，買材料完成的。五萬三的土地，是弟兄姊妹奉獻一年的建築基金，以一萬泰幣買的，不足的四萬三泰幣，則被愛主的同靈，搶先奉獻了！感謝主！感謝主！榮耀歸主名！

在獻堂剛滿半年的民模教會，舉行教員講習會，同工們戰戰兢兢，要克服日夜溫差大，要關照自己和學員的健康，也要實踐基督的愛。

民模講習會

為使學員從《聖經》中更認識神、認識自己、認識自己與教會的關係，早禱會由武傳道直接引用《聖經》，以教員手冊與學員互勉。晚禱則以小組、查經、分享、提問、報告後，再由張傳道解答、勉勵、禱告求聖靈。感謝主賜福，此次，有三位姊妹得聖靈（美展楊明花、利凱拿俄米、民模娃德），一位弟兄（利凱書拉鵬）看異象，「主耶穌在我身旁」，讓大家得安慰，我們與主同行。

白天，由吳盈光醫師負責「初級班教學

法」，以「五餅二魚」、「瞎子看見」、「美門事件」、「癱子走路」為教材，輔以查經法。讓學員對今晚兒童聚會的故事，清楚明白，也有靈修的勉勵。

接著黃淑惠老師以「五餅二魚」、「瞎子看見」為主軸，講述「幼年班教學法」。張傳道則帶領學員認識《聖經》中耶穌的權能，也讓學生認識耶穌是無所不知的，而我們當學習憐憫人，同心協力帶人到神面前。

黃淑芳老師負責「幼年班詩頌教學法」。學員在多次的練習中，跳過從零到 1 的藩籬，接下來，進步就很快。二十一首兒歌的簡譜唱熟了，「靠著耶穌聖名」的華語、阿卡語也熟悉，共同回憶唱遊動作。神奇妙的引領，每天都禱告神，賜我們智慧，學習「如何學」也「如何教」，而今這一切成就，榮耀歸主聖名。

兒童聚會

23 日第一晚，以「五餅二魚」故事為主，有詩頌、崇拜和共習。每晚約四、五十名兒童參加。

24 日第二晚，以「瞎子看見」故事為主，唱兒童詩歌同時，配合敲打竹樂器，也用表演方式呈現。傳道者不僅站在講臺講道感動人，也以《聖經》為劇本，學生為演員，會堂為劇場，聖靈的能力，傳道的旁白一樣感動人。聚完會，唱再會歌的時候，兒童的隊伍井然有序，耶穌憐憫人的心腸，深深的印在他們的心坎裡。包括成人，約有 103 名參加聚會。

25 日第三晚，以「美門」故事為主，帶領學員，忠於《聖經》的各表演一齣美門事件。26 日第四晚，以「癱子得醫治」故事為主。27 日安息日，有文書課、兒童聚會和結業式。

這四天晚上，成人聚會也有道

理的勉勵、見證分享和影片播放。第二晚，蕭執事見證蕭執事娘癱瘓，全家禁食禱告，兩週，神治好蕭執事娘癱瘓的病。神的全能過去、現在、未來，永不改變。

期待再相會

每天上演的愛，每一畫面都令人感動。從清晨五點多，引火到教會的廚房，信徒陸陸續續地送南瓜、落花生、冬瓜、香蕉、木瓜，愛心表達到最高境界。民模教會殺了一「條」小豬，宴請傳道、老師、學員及全體信徒。愛主的心，寫在



▲民模兒童聚會
▼民模教員研習



我們心坎裡；最後一次禱告，大家流下傷離別的淚。「願主保護你再會有期！」村長媽媽比出：「身雖離，心相隨」。

綜觀此次教員講習會，學習的態度認真，雖然阿卡族的學員，還在認讀《聖經》，但青年也懂得把握機會，領略《聖經》的真理，神更賞賜三位女學員受聖靈，一位的男學員在禱告時，感覺主耶穌就在他身旁。

現在是激勵青年人為教會事奉的好時機，讓青年人在聖工中，享受主的恩典！青年人要努力帶動團契聚會，一面靈修，一面工作。在事奉中學習，分擔傳道、負責人的擔子，使教會興盛，福音廣傳！

末了，筆者對泰國宣道事工有些許的建議：

1. 持續翻譯幼年班教材的工作。
2. 整理泰國信徒的見證，作為宣道並培訓文宣人才。
3. 請曼谷教會印製兒童聚會文書資料。
4. 請青年參與教會檔案的保管與應用。
5. 利河伯基金會提供曼谷一名宗教教育專員，年薪 12~15 萬泰銖，任期一~三年。

盼望大家有力出力，共同關心代禱。 



▲志工四人組

世界傳道基金——

截至 2008/4/30 的奉獻總額

四月累計收入	6,670,703
支出	2,490,762
合計	4,179,941
當月結存	16,540,503

讓我們一同積財寶在天上！
期待您的愛心奉獻！

戶名

財團法人 真耶穌教會台灣總會

帳號 00201261

註明

奉獻世界傳道基金

